重庆长安网:www.pacq.gov.cn

无惧枪林弹雨乃中国警察风采

重庆公安民警文越岭两赴南苏丹维和,获全国公安系统二级英雄模范称号

近日,人社部、公安部授予(追検)了全国 14名公安民警全国公安系统二级英雄模范称 号,重庆市公安局大渡口区分局出入境管理 支队政委文越岭名列其中。

"这是我从警以来获得的最高荣誉,是组织和人民对我的信任,非常激动!"得知自己荣获英模的消息,文越岭激动地说道。今年49岁的文越岭曾两赴南苏丹维和,经受了疾病和战火的考验,出色地完成了维和任务,并先后荣立个人一等功、二等功,联合国"和平勋章",全国优秀人民警察等荣誉。

始终穿行在战火中

第一次去维和时,从重庆到埃及转一次机,飞往南苏丹首都朱巴,再辗转到琼莱州首府波尔。经过20多个小时后,文越岭站在了非洲的土地上,过上了一种在国内时"无法想象"的生活。

南苏丹,世界上最不发达的国家之一,经济落后,战火连天。文越岭几乎夜夜枕着战火人眠,时不时,就能听见一两百米外"砰""砰"的枪响,像是放鞭炮的声音。起初,他心里发怵,总想着万一冲突扩大,对方冲进营地来怎么办?慢慢地,他也变得习以为常,"总不能不睡觉吧,就这么着吧。"他把逃生包塞在枕头底下,里面备足了食物、饮用水、刀、打火机,还有证件和现金。为了更好地跟当地人沟通,他还一边工作一边学习简单的土语、阿拉伯语。"其他人行,我也一定行。"

在南苏丹的日子,文越岭始终穿行在战火和冲突中。初夏的一天,文越岭和同事们外出长途巡逻。烈日之下,他们看到七八具尸体横七竖八地躺在路旁。遍地暗红色的血迹散发着阵阵异味,吸引来非洲特有的巨大蚊子,车辆一经过,它们就"嗡"地散开。那是文越岭第一次见到真正的尸体。异味呛人鼻腔,文越岭身上有点发毛。但他强忍着紧张,"很多外国同事跟你在一起,你如果表现得过于紧张,甚至胆怯,人家对中国警察的印象就大打折扣了,会觉得你专业素养有问题。"来不及细想,他们赶紧将



GONG AN ZHUAN KAN

伤员送上直升机,开始着手调查。原来是两个部落之间发生了冲突,其中一个村庄几乎无人生还。文越岭受到了很大冲击,"这就是真正的维和场景。维和就是战场,打仗是会死人的。"

用行动讲好中国故事

第二次前往南苏丹参与维和任务,是在2020年,这年,文越岭44岁。8年前第一次到南苏丹执行任务,他自嘲"啥也不懂,迷迷糊糊的"。而这一次,他作为带队的老队员,担负了更多责任。"要把队伍平安带回来,一个都不少地回来,这是最重要的。"

2020年,新冠疫情在全球爆发,非洲也不例外。瓦屋地区医疗卫生条件差,居民的防疫意识也很薄弱,外出从不戴口罩。为此,文越岭借鉴并提炼了中国在抗疫期间的做法,协助撰写《瓦屋地区新冠防范指南》,在任务区推广中国经验。同时,他每周定期参加疫情发布会,向地区全体警员通报疫情情况,监督防范措施的落实。

文越岭说,"这个过程也是一个讲好中国故事、发出中国声音的过程,中国人做了好事,自然而然会增加当地人对中国人的好感,提升中国的影响力。"他的做法也带来了显著的效果——在担任瓦屋维和警察分部新冠疫情防控责任人期间,瓦屋地区没有一个维和警察感染新冠病毒。

2021年,文越岭从南苏丹回到重庆,继续坚守在出入境警察岗位上。离开了战火和硝烟,他仍然以自己的方式守护着社会的安全与和谐。

"公安出入境作为一个服务群众的警种, 我当前的重心就是想着如何服务好群众。"文 越岭说。此外,大渡口公安还成立了文越岭 劳模工作室,集约了经侦等相关警种,共同走 进企业开展反诈宣传、法治宣传等,保护企业 合法权益,解决企业在法律法规方面遇到的 问题,护航企业健康发展。

文越岭说,今后,他将秉持着维和警察无 私奉献的精神,更好地为群众提供优质的出 人境服务。 记者 李 亚

肩上民情警情 扛起"双重担当"

一记大足区第三届人大代表、大足区公安局东门派出所所长陈龙

个人档案

陈龙,男,汉族,现任大足区公安局东门派出所所长,一级警督警衔。先后荣立个人二等功2次、三等功6次,被最高检、公安部、2021年环保部办公厅联合通报表扬"工作表现突出个人",2022年入选大足区公安局首届"十佳民警",2024年荣获全区优秀履职人大代表。

自2022年当选大足区第三届人大代表以来,陈龙的身影几乎每天都活跃在社区的大街小巷。群众哪里有难题,他就出现在哪里。近3年来,他带领全所民警破获刑事治安案件120余起,调解矛盾纠纷800余件,推动解决群众急难愁盼问题56个,让更多百姓切实感受到公安和代表"就在身边"!

民意连心桥上的"扩音器"

"群众的小事,就是履职的大事。"陈龙的公文包中,常年装着一样"法宝"——民情日记本。他创新建立"警民会客厅+代表联络站"双平台机制,每周一日在派出所值班室或者各社区警务室,坚持开展所长接待,倾听群众声音,累计接待群众330人次,他随身携带的民情日记本记满了辖区群众的诉求。

针对群众反映强烈的西街社区十字口农 行家属院空地停车秩序混乱、学坝社区滨河 公园噪音扰民、大足印象夜市街摊位无序经 营矛盾纠纷等"老大难"问题,陈龙多次牵头 召集社区民警、社区干部和相关单位商议。 他一面耐心为群众释法说理,一面向部门争取资源。经过反复协调推进,居民们的烦心事终于有了着落:规范停车场顺利建成,滨河公园还静于民,大足印象夜市成为城市名片。

陈龙用一次次的接待、一次次的协调,把 "民声"变为"民安"!

基层治理难题的"破冰者"

面对龙岗辖区老旧小区多、治安状况复杂的难题,陈龙始终在思考:如何将传统派出所治理与数字重庆"141"基层智治体系有效融合,真正把矛盾预警、纠纷化解、社区治理等工作落到实处?

为此,他积极探索推动"社区警务团队"建设,整合网格员、云号手、物业保安、楼栋长、退伍军人、大学生志愿者等多元力量,组建12支、共656人的群防群治队伍,让每一名团队成员都在"主防之路"上各尽其责、发挥所长。网格员开展信息采集和动态排查,楼栋长负责联络沟通、矛盾初访,保安、退役军人等则在治安巡防、隐患消除等环节中服务群众,各环节合力,织密社区平安防线。

依托团队合力,陈龙还总结出以"预警、排查、化解、回访"为核心的矛盾纠纷处置四步工作法。通过前置预警、主动排查苗头隐患,联动多方力量协作化解,后续持续回访巩固成果,实现德治、法治、自治深度融合。同时,陈龙还探索打造高校"反诈联盟""东门义警""警茶门店"等工作试点,

吸引更多群众参与到基层共治中来。共计带动参与群防

群治社区群众2586人次,辖区刑事及治安警情发生率同比下降42.3%,辖区电诈发案数同比下降52.8%,社会治理水平显著提升。

加强辅警保障的"发声人"

在日常工作中,陈龙始终关注着辅警队 伍的辛勤付出与实际困难。他经常在下班后 走进值班备勤室,与派出所队员们围坐在一 起,聊聊家常,谈谈工作。

一次闲聊中,有辅警坦言:"我们很多辅警,干得多、操的心也多,但有时候最担心的就是家里有个啥变故,自己还在岗位上分身乏术。"这样的话让陈龙记在心里。

他也愈发感受到队伍在坚守岗位的背后,其实更需要制度上的关怀与保障。每一次 谈心、每一次调研,陈龙都认真记录,他会反复 思考如何从制度层面帮助大家解决后顾之忧。

带着这样的责任感,2023年,他以人大代表的身份,向大足区人大提出了《关于全区辅警队伍薪资待遇提升及职业保障规划》的建议。这一建议得到了相关部门的高度重视,很快得以落实。政策落地后,许多辅警反映:"现在心里更踏实了,干起工作来也更有劲儿。"

从街头巷尾的平安守护者,到建言献策的群众代言人,这位身着警服的人大代表,正以26年如一日的忠诚与热忱,在警徽与代表证的交相辉映中,继续书写着新时代基层人大代表的履职答卷。

民生警务·重庆警察故事

记者 舒楚寒

维护辖区安全稳定

汀津区公安局:

销毁非法烟花爆竹

本报讯 为切实维护人民群众生命财产安全,筑牢公共安全防线,近日,江津区公安局联合该区应急管理局,在油溪镇一工地开展非法烟花爆竹集中销毁行动。

据了解,为确保销毁工作万无一失,江津区公安局制定了详实的销毁方案与应急预案,明确各环节操作规范与应急处置流程。同时,组织专业人员对收缴的烟花爆价进行细致分类、精确清点,并登记造册,安排符合安全标准的专业运输车辆,按照既定路线将烟花爆竹安全转运至销毁现场,并聘请专业技术人员负责具体销毁操作。

销毁当日,现场各部门分工明确、协同配合,严格按照流程,对每一批待销毁的烟花爆价种类、数量进行逐一核对,并规范摆放。当日12时许,随着工作人员点燃引燃装置,所有非法烟花爆价被彻底销毁。销毁工作完成后,民警立即对现场展开"地毯式"搜索检查,通过洒水降温和掩埋处理,确保现场无残留隐患。

据悉,今年以来,江津区公安局已查处非法运输、储存烟花爆价案件16起,行政拘留17人。下一步,江津区公安局将持续强化公安机关监管职责,联合区相关部门,以"零容忍"的态度,保持严打高压态势,对非法经营、运输、储存烟花爆价等违法行为重拳出击,发现一起、查处一起,全力维护辖区安全稳定。

记者 朱颂扬 通讯员 邓沛鑫

垫江县公安局:

开展禁毒观影活动 提升市民防毒意识

本报讯 近日,为了持续深入开展全民禁毒宣传教育,切实提升广大群众特别是青少年识毒、防毒、拒毒的意识和能力,垫江县公安局联合垫江县委宣传部依托惠民电影放映活动,在全县各村、社区组织开展禁毒主题观影活动,持续营造"健康人生,绿色无毒"社会氛围。

此次放映的禁毒主题电影为《湄公河行动》。 该片不仅展现了惊心动魄的追捕毒贩过程,更深 刻揭示了毒品的危害和缉毒警察的艰辛付出。

活动现场外,民警通过发放宣传资料等形式,向观影市民讲解毒品预防知识,让群众更直观地了解了毒品的种类、毒品的危害,提升了大家识毒、防毒、拒毒、禁毒的意识和能力。

"毒品危害太大了,必须严厉打击!"观影后, 大家纷纷表示通过这种直观的方式更加清醒地 认识到毒品的极端危害性和禁毒工作的艰巨复杂 性,要坚决抵制毒品,守护自身和家庭幸福。

据介绍,接下来,垫江县公安局将持续创新宣传形式,常态化开展类似寓教于乐的禁毒宣传活动,不断提升宣传的覆盖面和实效性,努力在全县上下广泛凝聚"健康人生、绿色无毒"的社会共识。 记者 杨 雪

石柱县公安局:

聚焦"宣排巡联"多方面 筑牢防溺水安全屏障

本报讯 随着高温天气和暑假的到来,石柱县辖区内临水区域、县城滨河路段等戏水群众日益增多,引发溺水事故风险也大大增加。为切实抓好溺水安全防范工作,有效预防和减少溺水事故的发生,近日,石柱县公安局聚焦"宣、排、巡、联"等方面,采取有力举措,切实筑牢辖区防溺水安全屏障。

针对临水景区、滨河公园、群众自发聚集水域等部位,石柱警方进行拉网式排查,摸排掌握涉水风险隐患点79处,督促属地政府和主管部门落实安全管理主体责任,在相关水城设置警示标识21个,配备救生设施13套,加建加固防护栏等硬件设施5处。

同时,将13个重点危险水域、6个溺水事故多发易发水域纳入社会面巡逻防控必巡线、必巡点,强化"人巡+车巡+视频巡",实现全方位巡防。并会同党政组建由民警辅警、村社干部等参与的巡防队伍,加大对上放学、周末节假日等重点时段的巡查力度,及时发现并劝离群众下水、玩水危险行为4起。

另外,石柱还建立了多部门联动联处机制。 石柱警方与应急、消防等部门加强协作配合,健 全防范溺水事故工作联动联处机制,完善应急处 置预案,形成有效工作合力,确保发生涉水事故 时能够及时高效处置。

通讯员 刘玉林 记者 张柳妞